



广东2023高招提前批征集志愿结束

19日本科批投档

羊城晚报讯 记者孙唯报道：目前，广东提前批本科征集志愿录取工作已顺利结束，共录取61人（军检院校33人，非军检院校21人，美术类统考合格7人）。特殊类型招生院校（综合评价）已开始

投档录取，被综合评价录取的考生可于17日17点后查询录取结果。

记者看到，除广东警官学院、中央司法警官学院外，今年提前批本科院校征集志愿基本全部满档。此外，部分征集志愿的高校

录取分数线超过了首次投档的最低录取分数线。如陆军工程大学（物理类）101专业组征集志愿投档线为653分，远超首次投档最低录取分数线44分；外交学院（历史类）101专业组征集志愿投

档线为613分，超过首次投档最低录取分数线4分。

7月16日，广东省招生办进行特殊类型招生院校其他类别（含高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划）的投档。17-18日进行

本科批次正式投档前的各项准备工作。本科批次19日正式投档。20日起，考生可陆续查询录取结果。请广大考生、家长密切关注广东省教育考试院官网有关公告，及时获取相关信息。

一门三代十人考上中大！ 中大今年首封录取通知书花落省实

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 应子珺 图/羊城晚报记者 梁喻 实习记者 刘浩婧

7月16日上午，中山大学2023年首封录取通知书颁发仪式在广东实验中学举行。中大今年首封录取通知书“花落”省实2023届南山三班毕业生陈麒羽手中。据悉，陈麒羽是其家族近三代人中第十位中大人，今年9月，她将进入中大基础医学强基计划班就读。

近十年约1200名省实学子考上中大

教育部自2020年起，在部分高校开展基础学科招生改革试点（又称强基计划）。中大基础医学专业首批入选了教育部基础学科拔尖学生培养计划2.0基地，开展本博衔接序贯培养。今年，中大强基计划基础医学专业在广东、天津、山西、江西、青海5个省份和直辖市招生。

仪式上，中大常务副校长、中大附属第一医院院长肖海鹏介绍，强基计划立足于基础学科拔尖创新人才培养，服务国家重大战略需求。中大为探索多维度考核评价模式，着力选拔一批有志向、有兴趣、有天赋，以“立报国大志，做强国大事”为人生追求的青年学生进行专门培养，为国家重大战略领域输送后备人才。肖海鹏对陈麒羽及其亲友表示了祝贺，恭喜这个一门十秀的“中大家庭”又培养出了一位新生力量。

仪式中，陈家的中大校友还收到了一份特别的纪念品——中大校友会从档案馆中找出的陈家校友的学籍表。其中，82届校友陈卓权的学籍表已经微微泛黄，本硕博均就读于中大的婶婶古诗韵获赠了三张学籍表。

中大录取通知书内含新生专属羊城通卡

今年，中大的录取通知书的设计结合了“英雄红”和“中大绿”，长方形“红砖”样式的盒子内含2023级本科新生专属的羊城通卡，卡上绘有中山大学石牌校址和刻字“中大”瓦当的屋檐一角，这一红一绿分别寓意着中大传承红色基因的使命担当，陪伴每位中大新生开启崭新求学之路。

此外，在录取通知书盒子里，中大还为新生准备了两块特别的“砖”——普洱茶砖和“年份拼图”小砖。普洱茶砖来自中大定点帮扶的云南省凤庆县，轻质混凝土材质的“年份拼图”小砖上刻有“中大+年份”的字样，纪念中大的创校年份1924年。每位新生都会获得颜色不同、样式各异的专属小砖，寓意着来自祖国大江南北的优秀青年共同为百年中大“添砖加瓦”。

颁发2023年中山大学首封录取通知书



陈麒羽(中)领取录取通知书

中山大学PPE本科专业今年首次招生

选拔不超过30人

羊城晚报讯 记者陈亮报

道：7月16日，中山大学PPE（Philosophy, Politics & Economics，即哲学、政治学与经济学）本科专业招生简介发布。据悉，中山大学今年正式设立面向本科生的PPE专业，依托哲学系、政治与公共事务管理学院和岭南学院等院系，立足现代社会、面向未来而思、聚焦学术前沿，力求培养扎根中国大地、具有国际视野和跨学科视域的复合型高层次人才。PPE专业学制四年，完成本科学习计划的毕业生授予法学学士学位。

1920年，牛津大学首创PPE本科专业，旨在研究现代社会的结构及其哲学、政治学和经济学原理。PPE发展至今已有百年历史，培养出诸多政商界精英和杰出学者，被誉为最顶尖的人文社会学专业之一。2008年，北京大学在国内首次开设PPE本科专业，中文专业名称教育部

备案为“政治学、经济学与哲学”。目前全世界已经有170多所大学和科研机构开设了PPE专业或项目。

中山大学PPE专业的办学宗旨在于，通过学科之间特别是人文科学与社会科学之间的深入交叉融合，打破专业壁垒，实现哲学、政治学和经济学的有机融通；发挥中山大学的区位优势和学术底蕴，着力提升学生的学习力、思想力和行动力，培养能面向未来进而引领未来的创新型人才。

据了解，PPE作为一门独立的本科专业，不是三个专业的简单组合，而是有机的交叉融合，具有自身独特的培养理念与课程体系。此外，还设有多个专业进阶修读模块，并实施“1对1”的导师制和“1对N”的跨专业导师组指导。

如何成为PPE专业学生？该专业从2023年开始，以校内

二次遴选方式招生，一年不超过30人。在新生军训期间对全校本科一年级新生进行选拔，招生时有明确规定不能转专业者除外。

被录取的学生，从本科一年级第1学期开始进入本专业学习。学生在前两年接受相关学科的基础知识教育，并在导师的指导下进行科研训练，寻找学术兴趣方向。从三年级开始，学生根据个人兴趣，在导师的指导下选择发展方向，深入进行交叉学科的学习和研究。

PPE专业学生的毕业前景如何？学校原则上按不低于全校推免比例均值、不高于50%分配该专业推免名额；根据国内已有PPE专业毕业生的调研情况，许多毕业生选择海外名校出国留学，继续深造；就业方向和行业有高等院校及学术科研机构、政府部门、金融机构、商业公司、国际组织、新闻媒体等。

广东蓝天救援队： 野外溺水勿错过“黄金四分钟”

“我们的工作，就是为生者带来希望”



执行任务
受访者的提供
在

羊城晚报记者 薛仁政 实习生 李芷涵

“快救人呐！有人落水啦！孩子漂走了！”一阵急促的呼救声传来，景区里突发落水事件，一个成年人和一个孩子在水中不断挣扎，岸边的群众一边尝试抛投救生物品，一边焦急地呼救。

恰巧，距离事发水域约200米处正在训练的广东蓝天救援队闻讯赶来，迅速投入救援，将两名落水者转移到岸上。由于救援距离近、救援用时短，落水者均被成功救援。

“这是我加入救援队以来，唯一一次救援成功后落水者还有生命体征的情况。”黄磊分享道，很多人认为溺水后第一时间拨打救援电话，就有机会获救。然而救援队到达现场需要时间，往往等救援人员到达时，落水者已无生命体征，“救援”只能转为“打捞”。

景区突发溺水事件，救援队员“就地出动”

“我们当时评估男子已经失去了生命体征。”黄磊介绍，尽管如此，救援队员并未放弃。“我们在急救人员赶来之前抓住了宝贵的‘黄金四分钟’，为落水者进行了心肺复苏等紧急抢救。在送医后，该男子被抢救了回来，可以说是‘起死回生’。”

救援队员在现场看到，一名成年男子在水中不断挣扎，已经出现了呛水、乏力的情况，挣扎的力量越来越微弱……另一边，一个五六岁大小的孩子趴在游泳圈上随着水流飘动，孩子害怕而又无助地哭泣着，尽管浮在水面，却随着水流越漂越远。

情况紧急，携带装备赶来的救援队员迅速进入水中将“一大一小”从水中救起。

“生命只有一次，呼吁大家不要去野外游泳。”黄磊介绍，与专业的游泳池相比，野外水域环境比较恶劣，水下情况不明，周边也不一定有救援装备，身边的人又不多或者不够专业，极有可能造成生命危险。

遇到溺水人员要如何进行救援？黄磊提醒，首先要保障自己的安全，不要盲目下水救援。不仅如此，他还强调说，坚决不提倡用手去拉拽落水者，因为落水者

了。尽管我们知道落水者已经没有生还机会了，但还是会准备装备、整理队伍，展开‘救援’。”

据了解，事发现场位于水库中，水下环境复杂，救援难度大。在首日的排查行动中并没有发现落水者，但救援队伍并没有放弃。为了抓住一丝丝希望，也为了给家属一个交代，有队员提出可以进行具有一定风险的深潜作业。但溺水者的家属了解情况后明白落水者生还机会渺茫，表示不希望有救援队员冒着生命危险进行深潜作业。

野外遇险怎么办？救援队员建议“间接救援”

的挣扎很容易将施救人员也拖入险境。

他更建议大家采取“间接救援”的方式施救，可以寻找竹竿、棍子、衣物等物品，在保证自身安全的前提下为落水者提供稳固的着力点。同时，还可以寻找周围有浮力的物品，如塑料瓶等，帮助落水者将口鼻露出水面，等待救援。

“不要小看一两件衣服、一两个瓶子的作用。”他说，“能帮助落水者将口鼻露出水面，保障

生命安全，比什么都重要。”

“此外，我呼吁大家要用‘嘴’救援。”黄磊介绍，可以通过呼救吸引更多的帮忙救援，同时也需要拨打救援电话，为落水者争取时间。

要避免野外溺水事件的发生，预防是关键。野外溺水事件中，遇险者大多是青少年。在暑假期间，孩子的父母、监护人要注意对孩子的陪伴，对孩子进行安全教育，避免让孩子涉险。

近百名粤港澳青年学生走读大湾区中心城市

“2023年粤港澳青年文化之旅”成功举办



粤港澳青年学生观看文物展品 主办方供图

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员粤文旅宣报道：

“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”7月15日晚，粤港澳三地青年学生齐声合唱《歌唱祖国》。在嘹亮振奋的歌声中，“2023年粤港澳青年文化之旅”画上圆满句号。

“粤港澳青年文化之旅”自2009年创办，旨在为三地大学生打造聚焦文化特色、注重深度体验、认识祖国历史文化、增进彼此情感认同的活动平台，现已成功举办14届，累计参加学生逾1600人次，成为粤港澳具有较大影响力的品牌活动，并连续多年入选文化和旅游部“内地与港澳文化和旅游交流重点项目”，被评为“内地与港澳文化和旅游交流重点项目示范案例”。

本次青年文化之旅活动主题为“湾区传承 精彩广州”，由广东省文化和旅游厅、香港特区政府民政及青年事务局、澳门特区政府教育及青年发展局共同主办。在本次旅程中，来自香港大学、澳门大学、暨南大学、广州大学等高校的80名粤港澳三地青年

学生在香港、澳门和广州三座大湾区中心城市，一同探访重要文物古迹和标志性文化旅游设施，参观航天科研和科创交流中心、青年创业基地，体验波罗鸡、榄雕、广绣等非遗传统技艺，自行设计城市漫步线路和品尝特色美食。

一系列丰富多彩的文化体验活动，增进了三地青年的交流交往、交心交融。香港青年张敬龙在交流中表示：“7天的旅程让我充分领略到香港、澳门和广州三地的悠久历史和创新活力，感受到国家发展和大湾区建设的日新月异。同伴们结下的深厚友谊将成为我的宝贵财富。”澳门青年余兆龙表示：“我将从自身出发，为加强粤港澳青年交流合作和大湾区建设贡献力量。”

据了解，受台风“泰利”影响，为确保三地学生安全返程，原定于7月17日结束的本次粤港澳青年文化之旅活动提前落下帷幕。临别前，团员们自发组织告别交流活动，用拍摄视频、展示才艺、互赠纪念品等方式表达惜别之情，珍藏活动收获，相约未来再见。

“小粤迷”比拼才艺，争夺夏令营门票

第二届广东省青少年粤剧夏令营8月开营

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员林楷虹报道：

7月15日，第二届广东省青少年粤剧夏令营面试在广东粤剧艺术中心“粤聚汇”举行。135名“小粤迷”比拼才艺，争夺40张夏令营门票。据悉，第二届广东省青少年粤剧夏令营将于8月6日在广州市从化区开营。

粤剧新苗报名踊跃

第二届广东省青少年粤剧夏令营由广东粤剧院和广州市船说少儿文化基金会共同主办，旨在“传承粤剧、培育新苗”，传承广府文化，推进粤剧艺术繁荣发展，丰富广大青少年的课余生活。主办方介绍，本次粤剧夏令营活动招募公告推出后，港澳地区、广东各地以及外省在穗就读的学生们积极报名参与。经初步资格审查，共有135名考生符合条件，入围面试。其中，128名考生进行现场面试；另7名路程较远或特殊情况的考生进行线上面试。

唱念做打拿出看家本领

本次面试由广州市船说少儿文化基金会秘书长冯维纲、广东粤剧院演艺培训部主任黄滢滢、二级演员莫伟英担任



粤剧夏令营面试现场，参赛选手正在展示才艺 洪子曦 摄